
Allensbach am Bodensee, Anfang September 2002 - Spätestens nach dem schlechten

Abschneiden deutscher Schüler in der Pisa-Studie hat sich die Aufmerksamkeit der Öf-

fentlichkeit wieder dem deutschen Bildungssystem und den Schulen zugewandt. Das

Institut für Demoskopie Allensbach hat im Sommer versucht herauszufinden, wie die

Bevölkerung über die Lehrer und ihre Situation an den Schulen denkt.

Die Umfrage zeigt ein differenziertes Ergebnis. Auf der einen Seite sind die Antworten

ganz eindeutig: "Die Lehrer sind zu lasch",  sagen 62 Prozent - in Ostdeutschland sogar

70 Prozent. Auf den Gedanken, daß die Lehrer in den Schulen heute zu streng sein

könnten, kommen nur 2 Prozent. 

Jeder zweite Befragte (49 Prozent) ist der Ansicht, daß in den Schulen von den Kin-

dern einfach zu wenig verlangt wird. In Ostdeutschland hat sogar mehr als jeder zweite

(54 Prozent) diesen Eindruck. Nur ein kleiner Teil der Bevölkerung glaubt, daß die

Kinder heute überfordert werden.

Belege an
INSTITUT FÜR DEMOSKOPIE ALLENSBACH, 78472 Allensbach am Bodensee

"LEHRER SIND ZU LASCH"
sagt die Mehrheit der Bevölkerung.

Aber die Mehrheit sieht auch, wie schwer es heute ist, Lehrer zu sein.
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FRAGE:  "Wie ist Ihr Eindruck: Sind die Lehrer in den Schulen heute alles in
allem zu lasch oder zu streng?"

     Deutsche Bevölkerung

insgesamt West Ost

% % %
Zu lasch.................................................................. 62 60.........70

Zu streng...................................................................2 2...........1

Gerade richtig......................................................... 16 18...........7

Unentschieden, keine konkrete Antwort................. 20 20.........22
___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7024/I, Juli 2002

      Tabelle 1
Bundesrepublik Deutschland

  Bevölkerung ab 16 Jahre
Lehrer zu lasch

FRAGE:  "Meinen Sie, daß heute in den Schulen von den Kindern eher zu-
viel verlangt wird, oder eher zu wenig oder gerade richtig?"

     Deutsche Bevölkerung

insgesamt West Ost

% % %

Eher zuviel.............................................................. 13 14.........11

Eher zuwenig.......................................................... 49 48.........54

Gerade richtig......................................................... 22 23.........17

Unentschieden..........................................................7 7...........8

Weiß nicht/ keine konkrete Antwort.......................... 9 8.........10
___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7024/I, Juli 2002

      Tabelle 2
Bundesrepublik Deutschland

  Bevölkerung ab 16 Jahre
Schüler werden nicht genug gefordert



Daß die Lehrer zu lasch seien, klingt wie ein Vorwurf. Aber im Grunde ist der Bevöl-

kerung - das ist die andere Seite der aktuellen Befragung zum Lehrerberuf - bewußt,

daß es generell nicht leicht ist, in den Schulen als Lehrer zu arbeiten. Der Vorwurf der

Laschheit wird deshalb begleitet mit der verständnisvollen Feststellung: "Lehrer zu sein

ist heute schwer." Das sagen 74 Prozent aller Befragten.

Damit zeigt die Allensbacher Umfrage klar, daß die Bevölkerung nicht geneigt ist, die

Schuld an Pisa nur bei den Lehrern zu suchen. Die Verbesserung der Bildungs- und Er-

ziehungsaufgaben an den Schulen wird von der Mehrheit nämlich offenbar als eine all-

gemeine gesellschaftliche Aufgabe gesehen. 80 Prozent der Befragten plädieren dafür,

daß die Lehrer bei ihren Aufgaben mehr unterstützt werden müßten. "Es müßte viel

mehr dafür gesorgt werden, daß die Lehrer gute Unterrichtsbedingungen haben und

sich auch durchsetzen können." 

FRAGE:  "Wie ist Ihr Eindruck: Ist es heute schwer, Lehrer zu sein, oder
würden Sie das nicht sagen?"

        Deutsche Bevölkerung

insgesamt West Ost

% % %

Lehrer zu sein ist heute schwer.............................. 74 72.........81

Würde ich nicht sagen............................................ 19 20.........14

Unentschieden, keine konkrete Antwort................... 7 8...........5
___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7024/I, Juli 2002

      Tabelle 3
Bundesrepublik Deutschland

  Bevölkerung ab 16 Jahre
Lehrerberuf ist schwer



TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 1011

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 18. bis 25. Juli 2002

Archiv-Nummer der Umfrage: 7024/I

FRAGE:  "Was meinen Sie: Müßten Lehrer bei ihren Aufgaben mehr unter-
stützt werden, müßte also mehr dafür gesorgt werden, daß sie gu-
te Unterrichtsbedingungen haben und sich auch durchsetzen kön-
nen, oder ist das nicht notwendig?"

        Deutsche Bevölkerung

insgesamt West Ost

% % %
Lehrer müßten mehr unterstützt werden.................80 78.........87

Ist nicht notwendig.................................................. 11 13...........4

Unentschieden, keine konkrete Antwort................... 9 9...........9
___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7024/I, Juli 2002

      Tabelle 4
Bundesrepublik Deutschland

  Bevölkerung ab 16 Jahre
Lehrer brauchen bessere 
Unterrichtsbedingungen


